生态系统的功能专题复习
【2015备考考纲】
1. 生态系统中物质循环和能量流动的基本规律及应用（C）

2. 生态系统的信息传统（A）
【考情分析】
能量流动和物质循环一直是高考的热点，信息传递在近年来的高考中也有所涉及。试题常以简答题形式呈现，常结合食物链和食物网对物质循环和能量流动进行考查，其中能量流动图解分析和计算是重点和难点。

【感受本专题的最经典考查】
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下图为某生态系统的碳循环示意图，其中甲乙丙丁为生态系统的组成成分，ABCD是丙中关系密切的四种生物。回答下列题目：
(1)该生态系统中的分解者是          ，图中参与组成生物群落的是                        

(2)①，②过程中碳的传递形式          ，       。

(3)流经该生态系统的总能量是                   。①过程中能量流动的  形式是              。

(4)图中包含          条食物链，写出图中能量流动的渠道                                                        。

(5)写出图中A的能量去向：                 ，                   ，                 。
D的能量去向与A相比区别是                       。
(6)图中A为         营养级，B和D两种生物之间的种间关系为         。若由于某种原因造成了生物B灭绝，则短期内丙中D的数量变化是       。

(7) 温室效应产生的主要原因是                       。若人为因素导致图中     的大量减少，也会加剧温室效应。
(8) 卷心菜被菜粉蝶幼虫取食后，能放出特殊香味吸引菜粉蝶的天敌，这体现了生态态系统具     有           的功能，该功能具有                           的作用。由于某种因素使得图中的A短时间内大量减少，一段时间后又恢复到原水平，反映出生态系统具有           能力。
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【重温本专题的基础内容】

I.能量流动图解
1．每一营养级能量来源与去路的分析

(1)能量来源
(2)能量去向：流入某一营养级(最高营养级除外)的能量可存在如下去向：

①自身呼吸消耗      ②流入下一营养级       ③被分解者分解利用

2．能量流动的特点及意义

(1)能量传递效率：是指相邻两个营养级之间同化量的比值。

(2)能量流动的特点：单向流动、逐级递减。

(3)研究意义

①帮助人们科学规划、设计人工生态系统，使能量得到最有效的利用。

②帮助人们合理地调整生态系统中的能量流动关系，使能量持续高效地流向对人类最有益的部分。
II.碳循环过程     
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(1)碳进入生物群落的途径，生产者的光合作用或化能合成作用

(2)
(3)温室效应的产生原因：

①化学燃料的大量燃烧，产生大量CO2。
②植被破坏，降低了对大气中CO2的调节能力。
III．信息传递的作用或应用

	
	
	作用或应用
	举　例

	作　　　　　用
	个体
	有利于生命活动的正常进行
	①蝙蝠依靠“回声定位”实现对周围环境的识别、取食与飞行；

②莴苣的种子必须接受某种波长的光信息才能萌发生长

	
	种群
	有利于生物种群的繁衍
	①植物开花需光信息刺激；

②昆虫分泌性外激素，引诱异性个体

	
	生态系统
	调节生物种间关系，维持生态系统的稳定
	①草原上，草返青时，“绿色”为食草动物提供了可采食的信息；②森林中狼与兔相互依据对方的气味捕食或躲避；③烟草释放化学物质调控害虫天敌

	应用
	提高农产品或者畜产品的产量；对有害动物进行控制
	利用模拟动物信息吸引传粉动物，提高果树传粉效率和结实率；利用音响设备诱捕或驱赶有害动物


IV．能量流动，物质循环和信息传递的比较
	
	能量流动
	物质循环
	信息传递

	特点
	单向流动，逐级递减
	循环运动，反复利用
	往往是双向的

	范围
	生态系统中各营养级
	生物圈
	生物之间，生物与环境之间

	联系
	同时进行，相互依存，不可分割，形成一个统一整体


【细节决定成败】
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细节1.流经生态系统的能量可以是生产者固定的太阳能，某些化能合成菌固定的化学能，以及在人工生态系统中添加的有机物中的化学能。

例1.（2014江苏卷）生态系统中能量的初始来源只有太阳能。（   ）
例2. 据图回答：输入该生态系统的能量有____                  _                             。
细节2.能量传递效率是指两个营养级之间的同化量之比。
    ①是营养级之间，而不是两个生物之间。

    ②是同化量之比，而不是摄入量之比，也不是除去呼吸作用量后的净同化量之比。
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例3. （2013扬，通三模31）生态学家对某湿地生态系统的营养结构和能量流动情况进行调查，得到下图1所示的食物网和图2中的能量数据。
能量在第一营养级和第二营养级之间的传递效率为_____________。
例4. 在例2的图中，能量在第一营养级和第二营养级之间的传递效率为_____________。
细节3.食物链和食物网中能量流动计算 ，切记审题仔细，关注“最多”“至少”等字眼
例5. 在例4的图1中，

①若E要增加1kg，最多消耗A         kg。

②若E要增加1kg，至少消耗A         kg。

③E的食物有1／2来自D，1／4来自B，1／4来自C，E增加4kg，至少需要消耗A        kg。
细节4. 勿将能量“传递效率”等同于能量“利用效率”
勿将能量“多级利用”看作能量“循环利用”
[image: image7.png]E=3ldre
HRIGK ——
£-kIX

N



例6. （2015扬州，南通二模 23）右图为某人工生态系统中碳流动模式图。相关叙述正确的是

  A．碳元素在各种生物之间的流动形式是CO2：

  B．过程③、④提高了生态系统能量传递效率

  C．建立该生态系统遵循物质循环再生原理

  D．碳元素在生态系统中的流动离不开能量的驱动
例7. 上图中能量“多级利用”体现在               。
细节5.（1） 同化量＝摄入量－粪便量
           （2）一个营养级粪便量不属于该营养级同化量，而属于上一营养级的同化量，即上一营养级流向分解者的能量
例8. 食物链草―→兔―→狐中，兔经同化作用所获得的能量的去向不应该包括
A．通过兔子呼吸作用释放                B．通过兔子的粪便流入分解者体内

C．通过狐狸的粪便流入分解者体内        D．流入狐狸体内
细节6. 物质循环是指构成生物体的 C、H、O、N、P、Ca 等元素，而不是化合物。
细节7. 关注温室效应，低碳生活，食物链富集。
（1）温室效应的主要成因是化学燃料的大量燃烧，所以缓解温室效应的主要措施是减少化学燃料的燃烧，即提倡低碳生活。

（2）能发生食物链富集的物质是在体内不易分解，不易排出的物质。主要考查如下，并请关注食品安全性问题。
例9. 某水域为有机汞所污染，该水域生态系统中A、B、C、D、E五种生物种群体内含量分别如下表。试据表分析：

	生物体
	A
	B
	C
	D
	E

	有机汞浓度/(mg·L－1)
	0.05
	7
	0.51
	68
	0.39


写出该水域生态系统中的食物链：                               。
细节8.区分能量流动，物质循环和信息传递的方向问题

      能量流动：单向流动   

物质循环：在无机环境和生物群落之间循环 
信息传递：在生物与生物之间，生物与无机环境之间，往往是双向传导。
例10.（2015镇江一模）下列关于生态系统的物质循环，能量流动和信息传递的叙述中，错误的是（    ）
A．能量流动的渠道是食物链（网），桑基鱼塘的生产方式提高了能量利用率

B．能量流动是单向的，而物质循环和信息传递可以双向的

C．利用生长素类似物除去农田中的杂草，属于化学信息传递在生产中的运用

D．物质循环和信息传递可以发生在无机环境和生物群落之间
【反复练习，巩固知识】
（2015南京二模改编）近几十年来，人类在最大限度地从自然界获得各种资源的同时，也以前所未有的速度破坏着全球生态环境。
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I．图1表示某生态系统碳循环过程，箭头表示物质循环方向，过程③④代表的生物之间有如图2所示的营养关系，请据图回答：

(1)图1中        所代表的生物共同构成生物群落，乙所代表的生物对应图2中的         。若图1中过程③和④的组成越复杂，则该生态系统的     稳定性越高。

(2)若图2中E所处的营养级含有的能量为7．3×l09 kJ，B的能量为1．5×108 kJ，D的能量为1．8×108kJ，笫一营养级与第二营养级之间能量传递效率为10％，第二营养级与第三倍养级之间能量传递效率为15％，则A的能量是        ，此过程体现生态系统的能量流动具有             的特点。

(3)“温室效应”将给人类带来灾难。下列有关温室效应及其相关原理的叙述，不恰当的是

A．碳元素在生物群落中主要以有机物的形式存在

B．化石燃料的大量燃烧是导致温室效应的原因之一

C．植树造林、退耕还林是解决温室效应的最主要措施

D．碳元素在生物群落和无机环境之间以CO2的形式循环

Ⅱ．下面是利用人工湿地净化生活污水(主要含有机物)的原理简图。请据图回答：

(4)输入该人工湿地的能量来源有           。
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(5)该人工湿地中的芦苇属于挺水植物，绿藻属于浮游植物，黑藻属于沉水植物，这一现象体现了群落具有 
         结构。

(6)实地调查发现，该湿地物种丰富度逐渐增加，其群落演替的类型为          。
(7)细菌、真菌等微生物的分解作用是净化污水的重要途径，为提高其分解效率．可采取的有效措施是         。控制污水流入人工湿地的速率，除了有利于有机污染物被充分分解外，还有利于                       ，使出水口的水质达到排放要求。污水不能过量流入人工湿地，说明生态系统的                    。
(8)在下图中添加箭头和必要的文字，表示上述湿地的能量流动：
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(9)该人工湿地利用了生态工程的                                等原理。
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